



工行贵州省分行金融助力兴义万峰湖景区建设。

# “碳”索新路 向“绿”而行

——工行贵州省分行深耕绿色金融赋能贵州绿色转型

郑芹

## 快人一步 开辟绿色转型试验田

7月3日，工行贵州省分行绿色金融再传利好消息——

该行在总行指导下，承销的贵州乌江水电开发有限责任公司5亿元绿色债券正式发行，这是继2021年该行承销省内首笔“绿色+革命老区振兴债券”双标债券后又一探索。

时隔4年再发绿色债券，既是该行精准适配绿色金融发展的新亮点，也是其深化绿色金融布局的关键落子。

当前，在新质生产力发展导向下，贵州全面加速绿色化转型，绿色金融发展按下加速键。

作为贵州绿色金融的先行者与领跑者，工行贵州省分行以前瞻性战略思维，抢先布局绿色金融转型升级之路，快人一拍开辟绿色金融发展“试验田”。

“以战略为推进器，以政策为导向舵，才能为工行持续写好绿色金融文章增添信心和底气。”该行信管部相关负责人说。

该行加强顶层设计，画好战略施工图，除传统绿色产业领域外，还将关注点延伸到ESG与可持续金融发展板块，并将绿色理念深度融入其战略规划、决策机制、社会责任等多维度，促成环境效益、社会效益、经济效益相统一。

陆续印发短期绿色金融实施计划、长期绿色金融行动方案，长短结合的倾斜政策，化作金融甘霖，精准浇灌低碳转型的良田，助力贵州推进碳达峰行动。

前瞻性将绿色金融写入发展转型的新三年投融资计划，优先保障绿色产业信贷投放，并引领各分支行绿色化配置金融资源，以绿色视角重构投融资体系。

运用投、贷、债等多种工具创新金融产品，将排污权、取水权等环境权益增设为抵质押物，探索“投贷联动”模式，发放绿色债券，多管齐下支持绿色产业多元化融资需求，让企业手中的生态资源变为融资凭证。

与贵州省发改、生态等部门多方协作，精准对接绿色权证及项目库，精准满足县域地区绿色经济发展，与4家金融机构“组团式”帮扶黔南州都匀市绿色金融高质量发展。

贵州工行人耕耘绿色金融的足迹踏遍黔山秀水：截至5月末，该行绿色金融贷款较年初增加122亿元，高于同期各项贷款增幅595个百分点，同业第一。

在聚焦主责主业的同时，贵州工行人向社会各界传递绿色理念，化身传播绿色理念的使者，让低碳发展的共识如毛细血管般渗入社会肌理，激荡起一圈圈绿色发展的涟漪。

设立低碳网点、更换高耗能设备、收集员工碳足迹……该行在行内种下绿色发展的种子，在全行范围倡导“无纸化”办公，连续5年发布环境信息披露报告，以身作则做绿色环保的先行者。



工行客户经理走访铝箔制造企业。

“家人们谁懂啊，低碳生活不仅能为地球‘减负’，还能把实惠端进兜里，真是双份的快乐。”

6月30日晚，贵阳市民林女士开心地在朋友圈炫耀整个6月的低碳收集明细，引得朋友们纷纷点赞。

这个月，林女士通过在工行手机银行上缴纳水电费、网点扫码取号、购买理财等日常操作，居然积攒下一大波绿色能量，密密麻麻的低碳明细，像一本专属的环保日记。

林女士点进工银i豆商城，用自己的“绿色战绩”兑换了共享单车月卡、超市购物券等优惠券。“明天开始上下班骑共享单车，还能再攒攒绿色能量。”她对7月充满了憧憬。

在贵州，与林女士类似的人比比皆是，无论是选择购买新能源汽车，或是在外卖软件上勾选“不要餐具”，一次次选择正将绿色理念融入消费行为中，让绿色消费更加具象化。

秉承“您身边的银行，可信赖的银行”服务理念，贵州工行人深知，绿色金融不应局限于融资，更应融入群众日常生活，推动社会发展转绿。

身处数字时代，该行积极践行金融工作的政治性、人民性，推动绿色金融向个人消费端延伸，构建绿色支付结算、信用卡、个人手机银行等产品矩阵，覆盖购物、住宿、出行、娱乐等生活场景，群众只需一个简单的选择，即可轻易解锁更加低碳、健康、多元的消费方式，创造触手可及的支付、信贷和投资新体验。

在日常生活中，该行在个人手机银行开辟“绿色空间”，上线“碳”索有礼专区，将生活缴费、扫码取号、消费分期等简单操作转化为“绿色能量”，并设立能量兑换机制，鼓励用户通过线上渠道减少纸质单据的使用，降低碳排放。

鼓励群众主动购买绿色建筑，该行推出绿色住房按揭贷款，已为购买贵阳美的国宾府、兴义花月半岛等绿色建筑的群众审批22万笔按揭贷款，发放贷款8666亿元。

住得绿，出行也要绿。该行以总对总形式，与问界等新能源汽车企业合作，主动降低信用卡分期利率，当群众以分期购买纯电动车时，利率可低至4.08%，已为2500台新能源汽车办理4亿元分期。

在此基础上，该行在手机银行推出绿色能量兑换哈啰单车骑行月卡活动，并与支付宝合作，使用工行信用卡乘公交可享8折优惠，助力绿色出行。

绿色消费不仅带来节能减排的生态效益，也成为推动贵州“绿水青山”变“金山银山”的绿色动能。

该行延伸绿色金融至文旅产业，为贵州部分知名景区搭建智慧景区系统，开发线上闸机、智慧停车、门票收单等功能，游客刷脸入园、支付，以金融科技赋能场景低碳升级，为地球生态“充值”。

『碳』索有礼

解锁绿色生活新体验

## 转换思路 助传统产业向绿转型

5月底，工行贵州省分行黔南州某铁合金企业注入300万元转型金融贷款，助其改造升级半封闭式矿热炉，提升设施能效。

本笔贷款规模虽非量级，却是该行助力钢铁行业转绿的破局试金石。

“为了绿色转型，我们在融资上想了很多办法，始终未果。”该企业负责人回忆。

正当其陷入融资僵局之时，工行贵州省分行积极探索转型金融，助力传统行业绿色升级，悄然改写该公司的命运。

很快，工行客户经理敲开公司大门，在评估绿色转型潜力与技术价值后，精准捕捉到该公司在绿色技术研发上

的硬核实力与转型决心，以“转型评估+碳减排+利率挂钩+额度挂钩”融资优惠，助企业在转型升级、突围发展。

“工行融资就像一场及时雨，将公司绿色发展之路从遥不可及变为触手可及。”该公司相关负责人说。

与该企业类似的转型故事还在持续上演，在贵州蓬勃发展的绿色版图上，传统产业迎来前所未有的绿色转型机遇，亟待资金助力。但能不能贷、怎么贷？市场没有答案。

从现状中理思路，贵州工人看到，煤电、钢铁、造纸等传统企业已在环保红线前紧急刹车，碳排放量逐年走低，正以壮士断腕的决心开启一场绿色自救，工行作为经济血脉的疏通者，绝不作壁上观，必以融资为助，让传统企业登上绿色发展的彼岸。

洞察传统企业绿色转型前期投入大、回报周期长的资金之渴，工行贵州省分行紧随“富矿精开”战略前行，以转型金融嫁接绿色金融，助传统企业打响一场脱胎换骨的绿色变革。

刷新对传统企业的认知，该行摸清家底，密集穿梭在传统企业生产一线，详细记录企业发展轨迹、环保设备升级、新工艺研发等情况，与第三方机构共同评估企业转型计划和碳减排目标，破译高耗能表象下的绿色密码。

促进矿产行业向绿发展，该行专业团队主动靠前服务磷及磷化工、铝及铝加工等重点领域，推动磷资源伴生氟、硅、碘等元素的绿色回收与高效利用，已落地省内“富矿精开”领域首笔8亿元市场化债转股项目，属同业首例。

把资源优势转化为产业优势，该行帮助煤电等能源产业转绿，择优支持分布式发电、风光电大型基地、源网荷储一体化和多能互补等能源项目建设，加速“电动贵州”新能源电池产业体系落地，助能源产业向绿向新。

在转型路上，设备更新是重头戏，该行

及时把握科技创新和技术改造再贷款政策机遇，向主管部门梳理上报符合政策要求的设备更新改造项目，加快融资准入，拉快申报进度，协助申报贴息，助贵州鑫茂新能源有限公司等13家企业更新设备，贷款余额7.93亿元。

减轻沉重的融资成本，该行将贷款利率与企业节能效应挂钩，转型成效越好、利率越低，整体利率下调38个基点，助传统企业轻装上阵。

如今，在工行贵州省分行助力下，满满的绿色动能流入传统产业，绽放出青绿新生，在转型路上迎来一道曙光。



工行贵州省分行金融支持遵义仁怀市生活垃圾焚烧发电厂绿色升级。



六盘水风力发电项目建设获工行资金支持。



工行贵州省分行金融支持的光伏发电项目建设。

(本版资料图片由工行贵州省分行提供)